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MATHEMATIQUES (15 points)

EXERCICE 1 : Etude du moteur du ventilateur d’une climatisation automobile (11 points)

Le moteur du ventilateur utilisé pour refroidir le condenseur d’un climatiseur automobﬂe est alimenté par

une batteriede 12 Vou 15 V.
Le moteur entraine un ventilateur dont le moment 7 du couple résistant dépend de la fréquem de rotation

n selon la relation : T, = 0,0015x°

1. Soit f la fonction définie sur [0 ; 32] par : f () = 0,00151#2.
1.1. Soit f' la dérivée de la fonction f . Déterminer f'(n).
1.2. Justifier, par la méthode de votre choix, que la fonction f est croissaate.

1.3. Compléter le tableau de valeurs situé sur I"annexe page 6/6 . Acrondir les résultats au centicme.

1.4. Tracer la représentation graphique de la fonction f dans le i3pére de I’annexe.

2. Le moment du couple électromagnétique du moteur 7,,, est aonné par la relation :

T, =019 -0,055:

em
U : Tension du circuit électrique exprimée en velt
n : Fréquence de rotation exprimée en tr/s

On suppose négligeable la valeur du mbinznt 77 4u couple des pertes dans le moteur.
Le moment T, du couple moteur est alers égae a celui du couple électromagnétique. On a donc :

=T, =019U ~0,058n

Le moteur peut étre aliment{ par une tension de 12 Voude 15 V.
2.1. Montrer que povr U=12V, l’expressién du moment 7, en fonction de n est :
T,=228-0058n |

2.2. Soit 2 a fonction définie sur [0 ; 32] par : g(n) = 2,28 — 0,058n.
32, Compléter le tableau de valeurs de ’annexe. Arrondir les résultats au centiéme.
2.2.2. Tracer la représentation graphique de la fonction g dans le repére de ’annexe.
2.2..3. Sachant qu’en régime permanent : 7, = T, déterminer graphiquement la valeur de

la fréquence de rotation n, en tr/s, de I’ensemble moteur-ventilateur.

2.2.4, Retrouver le résultat précédent par le calcul. Arrondir au centiéme.

3. Dans le cas d’une tension {/ de 15 V, on a représenté dans le repére de 1’annexe la droite qui associe -

a une fréquence de rotation » la valeur de 7,
Justifier I’avantage de l'utilisation d’une battene de 12 V pour alimenter le moteur de la ventilation.
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EXERCICE 2 : Etude du cofit d’une prestation (4 points)

La chambre consulaire des garagistes du Nord-Est a recensé le colit du forfait de la recharge en gaz du
circuit de climatisation des automobiles parmi 150 garages habilités de la région. Le résultat de ce
recensement est présenté dans le tableau suivant ;

Cotit du forfait (€) | TNombre i? garages
(130 140] 11
(140 ; 150[ 35
[150; 160 52
[160:170[ . 3
[170 : 180] 9
- N=150

1. On suppose que les effectifs sont répartis uniformément dans chacune des classes. Calculer, en euro,
le cofit moyen ¥ du forfait. Arrondir le résultat & I'unité.
La méthode reste au choix du candidat.

2. Le colit moyen en France pour recharger en gaz un circuii de climatisation est de 160 €.

2.1. Calculer le nombre dé garages du Nord-Est qui proiiquent un tarif supérieur ou égal a la
moyenne nationale.

2.2. Calculer le taux, en pourcentage arrorct a I’onite, que représente ce nombre de garages‘par
rapport a I’effectif total. :
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)

EXERCICE 3 : Calcul d’une pression |

Formulaire
p:% S=7[R2 Q=SV %pV|2+pJ=%PV22+p2 1bar=10§'t’a

- La canalisation du circnit d’huile d’un compressecur subit un changemer:t de diameétre entre les positions 1
(entrée du fluide) et 2 (sortie du fluide), comme schématisé ci-dessous -

Dynades
. - diaméie 4y =4 cm
e () = vitesse v = 5 m/s
*=Q;5 e~ 500N
TN, Sy diamétre d; = 2 cm
Position 1 Position 2 . masse volumique huile p = 800 kg/m3

. —
1. Le fluide en mouvement exerce snr la sectine S; de diamétre d; une force £ .
Calculer, en pascal puis en bar, 1a valzor de la pression py. Arrondir le résultat 4 ['unité.

2. Calculer, en m’/s, le débit volumique Q) du fluide dans la canalisation a la position 1.
Le résultat sera donné en iotation scientifique aprés avoir ét€ arrondi au dix milliéme.

En-appliquant le priucipe de la conservation des -débits, calculer, enm/s, la vitesse v; d’écoulement-du
fluide 4 la position 2 sur la section S;. Arrondir le résultat a Iunité.

.U) ‘

4. En utilisam \ celation de Bernoulli simplifiée, calculer, en bar, 1a pression p; du fluide 2 la position 2.
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ANNEXE (A rén_dre a"v:ep- la copie)

Question 1.3
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32

2,28 — 0,058n

gm)
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1009-MV ST 12 FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Batiment, Maintenance - Productique -
Statistiques
Fonction f Dérivée [’ P
fx) f') Effectif total N = Z"i
ax+b a i=1
2 2x P
1 3 32 Zni'xi
1 1 Moyenne x=--1
x x? Variance ‘
u(x) + v(x) u'(x) + v'(x) P B 2
a u(x) a u'(x) Yoy -5 Yo
A = Uy = S
N N

Logarithme népérien : In
In{(ab)=Ilna+Inb

-rln(%)=lna-lnb

In{a)=nlna

Equation du second degré ax® +bx+c=0

A =b* —4ac
-8i A>0, deux solutions réelies :
—b+JA —b—JA
Xy=—————— &t X9 =———
- 2a 2a

-Si A =10, vne solution réelle double :
Xy =X, = —i |

1 = %2 2a

- 8i A <0, aucune solution réeile
SiA20, ax? +bx+c=alx—x)(x—x,)

Suites arithmétiques

Terme de rang 1.: u, et raison
Terme de rang » : u, =y + (n—1)r
Somme des k premier: (emes :
,'Iﬁ(ul + Hy)

Uy +u2+ . +uk=

Suites péor.Atriques

Terme de vang 1 : u, et raison g
Terme ae rang n uy = u J.q"'I
Sonrme des & premiers termes :
l-g
1-g

] +u2+ P ‘|'uk‘= u]

Trigonométrie

sin (a +b ) = sina cosb +sind cosa

cos (a +b ) = cosa ¢osb .- sina sinb

cos 2a =2 cosa -1 '
=1-2sinZq

sin 2a =2 sinag cosa
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Ecart type 6 = N2

Relations métricues dans le triangle
rectanglé
A

AB%*+ A2 =B(2?
B C

H

.« AC ~ AB ~ AC
sinB=——;,cos B=—;tanB =—
; BC BC AB

Résolution de triangle
a_._b .. _¢c .Hp

sin K sin }3 sin 6

R': rayon du cercle circonscrit

a2 =B+ ¢ - 2bc cos A

Aires dans le plan

Triangle : 712- besin A

Trapéze : 4(B+ bk

Disque : TR?

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de

base B et de hauteur / ;: Volume Bk
Sphére de rayon R :

Aire : 4R?
Cone de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur 4 ; Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans 'espace

Volume : % i3

T =y

. = +yy 2z
[ = Jx2+y? [Pl = yx* + 3% +22
Si ¥20 et ¥£0.:
v = ]| x || cos(,¥")

W

w.v'={ sietseulementsi vl1y'





